

不受仙書

唐，法常，襄陽人。性剛敏，衲衣囊鉢。畢志卯齋。貞元中，自天台之梅山，梅山者，梅福舊隱也；常寄居之，夢神人告曰：「君非凡流，此石庫中有聖書，受之者，為下界主；不然，為帝王師。」常曰：「此非吾好，昔僧稠不顧仙經，其卷自亡，吾惟以涅槃為樂耳。」神人歎服。

閨門拒子

唐，從諫，南陽人。壯歲出家，頓了玄理，會昌沙汰，潛居皇甫氏別業。大中初復教，因還洛邑舊居。其子自廣陵來觀，與諫遇於院門，不復能識，乃問曰：「從諫大德安在？」諫指之東。子既去，閨門不出。其割愛如此。

抗章不屈

唐，智實，居洛下時，太宗幸洛，詔道士位列僧前。京邑沙門陳諫，有司

不納。實隨駕表奏，極論其失。帝令宰相岑文本諭旨遣之，實固執不奉詔。帝震怒，杖實朝堂，民其衣，流之嶺表。有譏其不量進退者，實曰：「吾固知勢不可為，所以爭者，欲後世知大唐有僧耳。」聞者歎服。

防心離過

宋，汴京，善本禪師，姓董氏，漢仲舒之裔也，博極群書，依圓照本禪師剃落。哲宗朝，住法雲，賜號大通。平居作止，直視不瞬，臨眾三十年，未嘗輕發一笑。凡所住，見佛菩薩立像，終不敢坐；蔬果以魚肉為名，則不食，其防心離過類如此。徽宗大觀三年十二月甲子，忽謂左右曰：「止有三日」。已而示寂。世稱大本小本云。

贊曰：防心如是，古之所謂聖賢，今之所謂迂僻也。哀哉！

終夜拱手

宋，圓通訥禪師，常入定。初，叉手自如；中夜，漸昇至膺，侍者每視候